



6月12日,第四届中非经贸博览会W1馆湖南展厅,穆萨(左)看到一张熟悉的图片介绍,“这里就是我的农场。” 曾冠霖 摄



6月12日,第四届中非经贸博览会W1馆内,穆萨(右二)和机器狗互动,并笑着问,“它能代替人巡逻农田吗?” 傅聪 摄

# 非洲稻农飞越万里赴湘祭拜袁老:“老师,冈比亚的稻子熟了” “当我走进稻田,我就想到了未来”



扫码看视频

有的路,即使山隔海阻,有的人也要义无反顾奔赴。

6月9日,非洲农民穆萨·达博从冈比亚雨季的深夜启程,自万里之外的故乡,奔向初夏的东方大地。12日傍晚,当穆萨走出长沙国际会展中心,与记者说起这四天的长沙之行,意犹未尽。

“感谢你们帮我圆了心愿。我到了袁老师的墓前,走过了袁老师曾经走过的田坎,还在万里之外看到了自己农场的照片。”穆萨说。

■文/视频 湖南日报全媒体记者 丁鹏志 曾冠霖

## 【万里奔赴】 他带着一袋大米跨越山海

“穆萨先生您好!欢迎您来到中国,来到湖南!”6月10日,由北京飞往长沙的CZ3128次航班上,南航空姐付莹早早地恭候这名远方来客。

5月22日,得知穆萨“希望再次来到湖南”的心愿后,湖南日报社、三湘都市报·镜视频借助第四届中非经贸博览会的契机,向穆萨发出邀约。南航湖南分公司特地贴心为他精选航班,由北京奔赴长沙。

6月9日,穆萨从冈比亚转机摩洛哥,再经北京飞长沙,历经30多个小时,在第四届中非经贸博览会即将开幕之际,万里奔赴而来,要在袁老墓前表达致敬和感恩。

飞机上,穆萨的手始终不曾离开身旁那袋沉甸甸的稻米。

“我希望让老师看到,杂交水稻已经在冈比亚结出了金色的果实。”作为曾跟随袁隆平团队学习杂交水稻技术的“非洲徒弟”,这名被杂交水稻改写人生的非洲农民,心愿简单而赤诚。

“虽然袁老不在了,但我一直想来一趟。这次我带着今年刚收获的大米,想告诉他,老师,冈比亚的稻子熟了,我们又想您了。”万米高空上,穆萨轻轻摩挲着那袋凝聚心血与感恩的稻米,“老师,明天我就可以去看您了。”

## 【深情怀念】 “袁老师,您的种子在冈比亚生根了”

“老师,您看,这是我们农场今年的新米。”6月11日上午,细雨中的长沙唐人万寿园袁隆平墓前,穆萨站在刻着“人就像种子,要做一粒好种子”的墓碑前,双手捧着他特意带过来的杂交稻米,恭敬地置放在袁隆平院士墓前。

“袁老师,您的种子在冈比亚生根了。”细雨之中,他声音微颤,眼含热泪。

这袋跨越1.2万公里的大米,承载着一名非洲农民对袁老的追念,更见证着“杂交水稻覆盖全球梦”在非洲大地的生根发芽。

同时被置放在墓前的,还有一幅色彩明丽的油画。画中,收割机在无垠稻田里穿梭,非洲农民和中国杂交水稻专家一起站在现代化的农业机械上,喜笑颜开。

油画记录着过去五年穆萨与隆平高科的专家团队的“丰收密码”。穆萨说,自己记得那些日日夜夜:从选种育苗到机械操作,中国专家手把手传授;凌晨两点的求助信息,也总能得到即时回复。

“他们真心希望我们成功。”穆萨轻抚着墓碑上的稻穗,“没有这些卷起裤腿、扎根田间的中国专家,就没有冈比亚的金色传奇。”

雨声淅沥,袁隆平院士的墓前,油画中的稻田更加鲜亮。

## 【再续前缘】

### 印在冈比亚纸币上的稻田与稻苗

穆萨说,他的人生轨迹因一粒种子而改变。

2024年7月,穆萨托湖南日报社《朋友·伙伴》采访团队从冈比亚带一包稻米回湖南,“敬献给老师袁隆平”。

这份特殊礼物,跨越半个地球后,最终被安置在隆平水稻博物馆里,成为这座博物馆里极具意义的一部分。

当这袋米静静陈列在隆平水稻博物馆时,它不再只是粮食,而是两个文明相互成就的见证:中国将“藏粮于技”的密码倾囊相授,非洲用土地最丰沛的产出回馈信任。

6月11日,穆萨在隆平水稻博物馆的展柜里再次见到了自己种的大米。旁边还有一张印着杂交水稻、面值20000阿里亚里的马达加斯加纸币。

“在我们国家,也一样。”穆萨从口袋里取出一张纸币,“这是我们冈比亚面值最大的纸币:200达拉西。”

穆萨介绍,现在纸币上的图案,不再是过去象征现代化的机场建筑,而是一幅农民弯腰插秧的图画。

“这就是我们最珍贵的图案。”穆萨语气坚定而自豪,“当粮食安全成为国家形象的一部分,你就知道,我们选择了怎样的未来。”

穆萨说,在他眼中,如今冈比亚纸币上的稻田与稻苗,已成为人们日常生活的象征,甚至是一种国家认同。

参观结束时,穆萨把他带过来的这张纸币留在了隆平水稻博物馆。

## 【意外之喜】

### 在盛会现场“偶遇”自己的农场

6月12日,长沙国际会展中心W1馆湖南展厅内,一张熟悉的照片让穆萨驻足凝望。

画面之中,非洲农场内,几名女孩正在晒谷场翻晒稻谷。

“这里就是我的农场。”穆萨激动不已,他轻抚着展板说,“那天,中国技术团队来村里拍摄,记录我们的劳作场景。没想到今天在这里看到了照片,感觉就像看到了自己的孩子。”

穆萨说,照片中的女孩们是村里的主要劳动力之一,之前传统的晾晒方式让她们难堪重负。“现在,我们想在中非经贸博览会上寻找合作机会,引进中国的谷物干燥机,这样就能让她们告别头顶烈日搬运谷物的日子,把时间用在学习新技能上。”

“我更想看到她们通过知识改变命运,而中非合作给了我们这个希望。”穆萨说。

## 【展望未来】

### “当我走进稻田,我就想到了未来”

“对我来说,如果没有袁隆平院士、隆平高科的专家们,就不会有今天的好日子。”走在隆平水稻文化园的杂交水稻试验田间,穆萨弯腰轻抚着稻苗。

这种触碰,完成了一个温暖的闭环:中国科学家播下的种子,在非洲结出饱含感恩的果实,最终又回到孕育它的土地上,延续新的生命叙事。

“我女儿总说,我似乎爱水稻胜过爱她。”穆萨笑着说,随后又有些沉默,“我不是故意冷落她,我看到水稻就很激动,当我走进稻田,我就想到了非洲的未来,年轻人的未来。”

“我时常在思考,我们该怎么养活自己?”丰收的农场让穆萨看到了希望。在他看来,中国专家带来的技术降低了农业劳动强度,还增加了水稻种植的收益,“吸引年轻人从事农业生产将不再是难事”。

临别之前,“水稻烟花”冲上天空,“金色稻穗”从天而降,映亮了穆萨的脸庞。“未来某一天,我还会踏上这片土地。”穆萨说。

中非经贸博览会永久落户湖南,从湖南实验室的灯光到冈比亚田野的轰鸣,从穆萨万里送米的感恩之心到冈比亚货币铸刻的农耕图腾,一粒种子引发的链式反应仍在持续。

非洲农民穆萨这份跨越山海的心意,成为新时代中非友谊的生动故事。

温暖的友谊,真正的伙伴,从来不分种族、不分肤色,它是每个普通人都能触摸到的发展温度。